

家里三天两次飞进蝙蝠 刘女士一家受惊不小

市野生动物保护协会：
蝙蝠出现或与周边环境有关 对闯入家中的蝙蝠最好放生

□本报记者 牛超

吃过饭，刘女士一家正在家看电视，突然一个“不速之客”在屋里飞上飞下，仔细观察才发现是一只蝙蝠。一家人花了近一个小时才将其赶走。据了解，这已经是三天之内家里第二次进蝙蝠了。在城市中不常见的蝙蝠为何会飞进家中？蝙蝠是否会传染病毒？如何处置闯入家中的蝙蝠？近日，心有余悸的刘女士向本报反映了此事。

家中来了“不速之客”

刘女士家住市区建设路东段申楼村附近。这是一幢8层高的楼房，刘女士家住5楼，三个卧室朝南，厨房和客厅朝北。据刘女士说，随着天气转暖，她家的窗户也就一直开着，但窗户上都有纱窗，且并无破损。

5月6日半夜一两点，刘女士被一阵响声惊醒。“响声来自卧室的窗户处。”刘女士说，开始她以为是风吹动纱窗的声音，可起床看看，外面并没起风。再听听，还有一些细小的叫声。“几年前，家里进过一只蝙蝠。”刘女士说，听到这个声音，她立刻想起蝙蝠，于是打开灯，轻轻拉开窗帘，但什么也没发现。

5月7日晚上8点多，刘女士一家吃过饭。“当时，亲戚家的一个孩子也在俺家玩，两个孩子坐在靠北侧的沙发上看电视，突然听到女儿一声尖叫，并伴着‘妈妈、妈妈，这是啥’的喊声……”刘女士抬头，一个黑乎乎的东西从眼前“一飞而过”，后在天花

板、屋内盘旋，“然后又向另一卧室飞去，粗略看去，它的翅膀张开有10多厘米长。”刘女士说，当时，两个孩子都吓得蜷在沙发上不敢动，她也吓得不敢动，忙喊老公。

刘女士的丈夫正在屋里忙碌，听到喊声也跑了过来，“将家里所有的照明灯都打开，仔细看，才发现是一只蝙蝠。”

刘女士的丈夫将屋门关上，将客厅的窗户敞开，并关了灯，可蝙蝠不仅没有飞走，还发出刺耳的叫声。

“听说蝙蝠有毒，会咬人。”担心伤着孩子，刘女士先将孩子拉进卧室，关上房门。她和丈夫则在客厅“大战”蝙蝠。

“据说蝙蝠对声音很敏感，可用吹口哨、鼓掌等方式驱赶蝙蝠。”刘女士和丈夫进行驱赶没有效果。后她和丈夫用扫帚“齐心协力”忙了近一个小时，终于抓住这只蝙蝠并将其赶了出去。

另据刘女士的婆婆说，就在这只蝙蝠出现的前两天，也就是5月5日晚上，刘女士和丈夫外出，她到卧室的沙发上拿东西，一只蝙蝠突然从沙发边飞起，将她吓了一跳。“花了近两个小时才将其赶出去。”

蝙蝠出现或与周边环境有关

三天家里两次出现蝙蝠，而且几年前也曾出现过。“蝙蝠在城市中已经难见踪影了，而且蝙蝠常出现在潮湿的地方，家里怎么会出现蝙蝠呢？”对这些不速之客，刘女士充满了恐惧。

就在一个月前，家住市区西苑小区附

近的张先生家也进去过一只蝙蝠。

就此，记者进行了走访。有市民表示，过去住的房子矮而且潮湿，经常会发现蝙蝠。大家都知道蝙蝠是吃蚊子的，所以发现房间里有蝙蝠一般都不会赶走。但现在住房都很高，又比较干净，很少发现有蝙蝠了。对于个别人家中飞进蝙蝠，且还都是很高的楼层，大家还是觉得很奇怪。

对此，市野生动物保护协会的工作人员表示，蝙蝠是一种有益的动物，以昆虫为食，一般栖息在农村、林间潮湿的洞穴里，市区很少出现蝙蝠，出现的也多为小型蝙蝠。夏天居民家中出现蝙蝠，可能与小区附近的环境有关。比如树木多、周围环境有污染等，导致蚊虫增多，蝙蝠追蚊虫误入家中。

遇到蝙蝠最好将其放生

“蝙蝠传播疾病，是不是真的？”采访中，不少居民都有此疑问。而且，在一些文学、影视作品中，蝙蝠往往以吸血和吃人的形象出现，导致人们对其产生厌恶的情绪。

“蝙蝠是一种有益的动物，它捕食昆虫减少蚊患，扮演着平衡生态的角色。一些文学和影视作品，对蝙蝠的形象进行了扭曲。”市野生动物保护协会的工作人员说，蝙蝠身上的确带有病菌，就像猫和狗一样，但这种病菌并不容易传染给人。夏季是蝙蝠繁殖季节，家属院周围环境空旷没有大型建筑物，会为蝙蝠提供一定的活动空

间。与生活在城市里的蝙蝠不同，只有在野外生活的蝙蝠才有可能咬人致病。而且蝙蝠几乎不会主动袭击人类，但如果被咬伤、抓伤，应尽快就医，接种疫苗，因为多数野生动物都带有狂犬病病毒。

屋里进蝙蝠，不要开“杀戒”

据了解，蝙蝠主要以蚊子、苍蝇等为食物，有助于控制害虫。闯入居民家中的蝙蝠，一般是通过门窗或者其他排气口误入的。对此，市野生动物保护协会工作人员提醒市民，在夏季来临前，将空调和抽油烟机排气孔用布堵住，纱窗与窗户边要贴紧，不可缝隙过大。

另外，蝙蝠比较惧怕光和明火，如果蝙蝠飞入家中，可在晚间打开门窗，将家中的灯全部打开，这样一来，一般蝙蝠会自行飞向较暗的室外。如果蝙蝠是白天飞入家中，或者进入阳台，而灯光不够亮时，可以打手电筒照射，蝙蝠一般也会自己飞走。也可用蚊香或烟熏驱赶蝙蝠。在将蝙蝠“请”走后，市民还应对家中进行消毒，墙壁屋顶等处要喷洒消毒液或用醋熏进行消毒，同时还需要对蝙蝠接触过的床单、窗帘等物品用消毒水浸泡后进行清洗、晾晒。

“蝙蝠是很多害虫的天敌，对维护生态系统平衡起着重要作用。我们切不可因蝙蝠闯入家中而开杀戒。蝙蝠数量少了，蚊子携带的流行病暴发的可能性就会大大增加。”该协会工作人员说。

□记者 牛超

本报讯“前两天拾了一只刺猬，天天昼伏夜出，翻箱倒柜，搅得一家人不得安宁。”昨天上午，市民程先生向本报反映了此事，希望晚报能帮忙将其送到相关部门。

程先生家住市区湛南路市工业学校附近。据其介绍，3年前的一个晚上，他在市工业学校校园遛狗时，在操场边发现了一只像老鼠一样的东西，仔细一看，原来是只刺猬。后程先生便将这只刺猬带回了家。

昨天上午，记者在程先生家见到了这只刺猬。“小家伙”长二三十厘米，黄褐色，背部及两侧满布棘刺，临近腹部的周边有一圈白色绒毛，全身胖乎乎的，看上去非常可爱。程先生将其从纸箱里拿出放在小桌子上，它先是趴在桌上不动，后“从容”地探出脑袋“东瞧瞧西看看”，然后向桌边爬去。记者为其拍照，它也无惧怕之意。

“小东西在家里待了几天，白天缩成一团不动，晚上到处乱爬，不是抓门就是翻箱倒柜。”程先生说，他给它买来青菜、肉，它吃得也很好。

“就是气味太大，而且我们在楼上住，它乱跑也容易影响邻里关系。”程先生说，他想将其放生，可市区无处放生，又怕它被别人捉去吃掉，一家人挺发愁的。

随后，记者就此事联系了市野生动物保护协会。据该协会工作人员说，刺猬属于一般性保护动物，对环境要求较复杂，市民如果捡到最好放生。另外，刺猬气味较大，可能携带病毒，对人体造成危害，所以也不宜家养。

后记者将其送到市野生动物保护协会，由他们负责将其放生。

拾到刺猬难坏一家人 记者帮忙送它回“家”



程先生捡到的刺猬 本报记者 张鹏 摄